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НАШИ ВАКАНСИИ: 
Менеджер по продажам:  

г. Кемерово (384-2) 74-44-44 
г. Ленинск-Кузнецкий (384-56) 3-10-19 
г.Новокузнецк (384-3) 45-47-02 
Специалист по работе с постоянными 
клиентами: 

г. Кемерово (384-2) 74-72-24 
 
 

 Мы предлагаем: 

-официальное трудоустройство 
-карьерный рост 
-своевременную оплату труда 
-корпоративное обучение 
-компенсацию проезда, сотовой связи, спортивно-
оздоровительных мероприятий 
-ежегодный отпуск 28 дней  
-дружный коллектив  
-график работы 5/2 

Резюме с указанием вакансии можно направить по e-mail: kadr@lad-dva.ru                                           
_______________________________________________________________________________________ 

 
НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА 

 
Оплата по QR-коду в общепите: ФНС указала на особенности выдачи кассового чека (12.09.2025) 

Агенты предоставляют предприятиям общепита ПО для расчетов, которое доступно по QR-коду или иным 
способом. Клиенты могут оплачивать услугу до ее получения или после. Налоговики рассмотрели варианты 
формирования чеков в обоих случаях. 

Клиент оплачивает услугу до ее получения. Агент должен сформировать и направить чек, который может 
быть электронным. Реквизит "признак способа расчета" (тег 1214) должен иметь значение "1". 

Организация общепита до окончания оказания услуги (например, при выдаче заказа) обязана отпечатать 
на кассе и выдать клиенту бумажный чек. В признаке способа расчета нужно указать "4". Агент не вправе 
выдавать такой чек, поскольку он при передаче заказа не осуществляет зачет предоплаты. 

Клиент оплачивает услугу после ее оказания. До окончания оказания услуги (например, при выдаче 
заказа) предприятие общепита должно отпечатать на ККТ бумажный чек и передать его клиенту до оплаты 
услуги через агента. Реквизит "признак способа расчета" должен содержать значение "6". 

При оплате агент обязан сформировать чек и выдать его клиенту. Чек может быть электронным. В 
признаке способа расчета нужно указать "7". 

ФНС отметила, что при оплате услуг сторонних организаций, ИП или физлиц через агента в чеке должны 
быть указаны реквизиты "данные поставщика" (тег 1224), "ИНН поставщика" (тег 1226) в нужном предмете 
расчета. Выручку по таким товарным позициям отнесут к выручке общепита. 

Документ: Письмо ФНС России от 29.08.2025 N АБ-4-20/7961@ 
ФНС: налоговую декларацию нельзя подать через сервис "Электронные заказные письма" 

(12.09.2025) 

Налогоплательщики спрашивали, можно ли передавать декларации (расчеты) через интернет-сервис 
"Электронные заказные письма", который предоставляет АО "Почта России". Ведомство ответило, что такой 
вариант не соответствует установленным способам приема. Оно также уточнило: заверить декларацию (расчет) 
можно только собственноручной подписью, УКЭП и УНЭП. 

Документ: Письмо ФНС России от 03.09.2025 N АБ-4-19/8039@ 
Суды взыскали компенсацию морального вреда даже после добровольной выплаты от 

работодателя (12.09.2025) 

Специалист получил профзаболевание из-за того, что на рабочем месте не обеспечивали безопасные 
условия труда. По отраслевому соглашению и колдоговору ему назначили компенсацию морального вреда. 
Сотрудник решил, что сумма не возмещает его нравственные и физические страдания, поэтому обратился в суд. 

Три инстанции сочли, что специалист должен получить больше. Отклонили доводы о том, что оснований 
для взыскания нет, ведь работодатель уже заплатил добровольно, а сотрудник был согласен с суммой. Он 
вправе обратиться в суд, чтобы тот определил размер компенсации. 

Подобный подход в практике 8-го КСОЮ уже встречался. 
Документ: Определение 8-го КСОЮ от 19.08.2025 N 88-11882/2025 
Снижение штрафа при подаче уточненной декларации к доплате: ФНС уточнила детали (11.09.2025) 

Налоговая служба напомнила: если на момент подачи уточненной декларации к доплате сальдо ЕНС 
положительное, это можно рассматривать как смягчающее обстоятельство. Однако ее сдача позже срока уплаты 
налога влечет начисление пеней. В связи с этим штраф снижают пропорционально соотношению 
положительного сальдо и задекларированного налога с учетом пеней. 

Ранее ФНС подробно указывала на нюансы привлечения к ответственности за неуплату налога при подаче 
уточненной декларации к доплате. 

Документ: Письмо ФНС России от 06.08.2025 N БВ-4-7/7311@ 
ЦБ РФ сохранил ограничение на снятие иностранной валюты со счета до 9 марта 2026 года 

(11.09.2025) 
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Лимит на снятие затрагивает тех граждан, кто открыл валютный счет или вклад до 9 марта 2022 года. 
Можно снять не больше 10 тыс. долл. США либо эквивалент в евро при условии, что граждане ранее не 
реализовали такую возможность. Валюта вклада или счета неважна. Остаток по-прежнему можно получить в 
рублях. 

Также банкам еще на полгода сохранили запрет взимать с граждан комиссию при выдаче валюты со 
счетов и вкладов. 

Валютные переводы без открытия счета и через электронные кошельки продолжат выдавать в рублях. 
Юрлица-нерезиденты не смогут получить наличные в долларах США, евро, фунтах стерлингов, японских 

иенах до 9 марта 2026 года. 
Организации-резиденты эти валюты все также вправе получать на командировочные по нормативам. По 

другим валютам ограничений нет. 
Документ: Информация Банка России от 05.09.2025 
Суды: если компенсацию за задержку трудовой книжки не выплатили вовремя, проценты не 

начисляются (11.09.2025) 

Уволенному выдали трудовую книжку с опозданием. Из-за этого суд обязал организацию выплатить 
средний заработок за время задержки. Компания перечислила деньги не сразу. Сотрудник вновь обратился с 
иском, чтобы взыскать проценты за несвоевременную выплату этой компенсации. 

Три инстанции ему отказали. Компенсацию за задержку выдачи трудовой книжки не относят к суммам, 
которые причитаются работнику при увольнении. Значит, проценты за просрочку выплаты не начисляются. 

Отметим, к подобному выводу приходили и другие суды. Так, 2-й КСОЮ не начислял проценты на средний 
заработок за вынужденный прогул. 

Документ: Определение 8-го КСОЮ от 15.07.2025 N 88-11301/2025 
Правительство ввело ставки платы за НВОС на 2026 - 2030 годы (10.09.2025) 

Кабмин утвердил перечень загрязняющих веществ, за выброс которых взимают плату. Новые ставки 
определены по отдельности для каждого года из пяти с 2026 по 2030 год. 

К примеру, за выброс в атмосферный воздух стационарными источниками диоксида азота ставка платы за 
тонну составит в 2026 году 219 руб. вместо 209,59 руб. в 2025 году. 

Документ: Распоряжение Правительства РФ от 01.09.2025 N 2409-р 
Поддержка общепита в 2025 году: НДС можно уплатить позже, за просрочку с декларацией не 

оштрафуют (10.09.2025) 

Кабмин определил такие меры поддержки: 
- НДС за I и II кварталы 2025 года можно уплатить не позднее 1 декабря текущего года. Эта мера 

действует для налога из деклараций, которые подали позже, чем нужно по НК РФ, или налога, который указали к 
доплате по уточненной декларации; 

- не будут штрафовать в 2025 году за нарушение срока подачи декларации по НДС за I или II кварталы 
текущего года. 

Данными мерами поддержки смогут воспользоваться те, кто одновременно отвечает таким условиям: 
- налогоплательщик оказывает услуги общепита из НК РФ. Код ОКВЭД по ЕГРЮЛ на 1 января 2025 года - 

56; 
- доходы за 2024 год составляют от 2 млрд до 3 млрд руб.; 
- доля доходов от общепита в предыдущем году не менее 70%, выполнено требование по зарплате. Эти 

условия должны соблюдаться для 2024 года; 
- налогоплательщик представил декларации по НДС за I или II кварталы 2025 года позже, чем нужно по НК 

РФ. Как вариант вместо данного условия может применяться другое: налогоплательщик подал уточненные 
декларации по НДС за эти кварталы. 

Чтобы воспользоваться мерами поддержки, налогоплательщик должен подать уведомление в инспекцию 
по месту учета. Налоговики предоставляют поддержку на основании данного уведомления, не вынося 
спецрешения. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 02.09.2025 N 1351 
Уволенному не выплатили премию за год, так как он не отработал весь период - суды ее не 

взыскали (10.09.2025) 

В положении о вознаграждении предусмотрели, что годовая премия не положена тем, кто до конца года 
уволился по своей инициативе. Работник ушел из компании в мае, премию ему не выплатили. Он посчитал это 
дискриминацией и обратился в суд. 

Три инстанции встали на сторону организации. Локальный акт не обязывал платить премию. Трудовой 
договор тоже не гарантировал ее при досрочном увольнении. 

Отметим, подобную точку зрения разделяют и другие суды, в том числе 2-й КСОЮ. Согласен с ней и 
Роструд. Однако есть мнение, что само по себе увольнение до конца расчетного периода не позволяет лишать 
специалиста годовой премии. На это указывал 7-й КСОЮ. 

Документы: Определение 9-го КСОЮ от 31.07.2025 N 88-6144/2025 
Как оформить выплату премии работнику после увольнения 
Как оформить выплату премии работнику после увольнения из учреждения 
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Страхователь не смог направить электронный ЕФС-1 из-за удостоверяющего центра - суд отменил 
штраф (09.09.2025) 

Фонд оштрафовал организацию за то, что она в срок не подала сведения о начисленных страховых 
взносах. Суды наказание не поддержали: 

- отчет ЕФС-1 направили почтой вовремя; 
- подать его онлайн не могли, поскольку у удостоверяющего центра истек срок аккредитации и все 

выданные им квалифицированные сертификаты электронной подписи перестали действовать; 
- фонд не доказал, что неподача электронных сведений связана с бездействием страхователя или 

несвоевременностью его действий по получению электронной подписи. 
Документ: Постановление АС Московского округа от 31.07.2025 по делу N А40-27328/2025 
Проверки ККТ: с 13 сентября 2025 года действуют обновленные правила (09.09.2025) 

Правительство привело порядок проверок касс в соответствие Закону о госконтроле. 
Среди прочего оно обновило правила контрольных закупок. Так, организации (ИП) будут получать акт по 

результатам закупки в течение 5 рабочих дней с даты ее окончания. Если при закупке контролеры выявят 
нарушение обязательных требований к применению ККТ, они смогут сразу начать документарную или выездную 
проверку. Информацию о ней разместят в едином реестре контрольных (надзорных) мероприятий в течение 5 
рабочих дней со дня ее начала (п. 5 изменений). 

Выездную проверку смогут проводить дистанционно, в т.ч. с помощью видео-конференц-связи или 
мобильного приложения "Инспектор" (п. 4 изменений). 

Изменения заработают 13 сентября 2025 года. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 05.09.2025 N 1374 
ГИРБО: правительство определило правила доступа к аудиторским заключениям и иным 

документам (09.09.2025) 

Кабмин установил порядок доступа к аудиторским заключениям по проверкам консолидированной 
финансовой отчетности (КФО) и иным документам по аудиту промежуточной КФО. Определили: 

- федеральный орган, который обеспечивает доступ к заключениям из ГИРБО, в т.ч. ограничение и 
возобновление такого доступа. Им является ФНС (п. 2 постановления); 

- лиц, которые могут получить доступ (п. 1 постановления); 
- случаи ограничения доступа (п. п. 3 и 4 постановления); 
- основания его ограничения и возобновления (п. п. 5, 6, 8 и 9 постановления); 
- сроки, в которые принимают решения об ограничении доступа и его возобновлении (п. п. 7, 8 и 9 

постановления). 
Так, доступ могут получить: 
- органы госвласти, иные госорганы, муниципалитеты, государственные внебюджетные фонды и ЦБ РФ - 

ко всем заключениям; 
- иные лица (в т.ч. абоненты) - ко всем заключениям, кроме тех, доступ к которым ограничен. 
Новшества заработают 13 сентября 2025 года. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 03.09.2025 N 1361 
ВЭФ в 2025 году: президент озвучил основные направления развития бизнеса на Дальнем Востоке 

(09.09.2025) 

Глава государства предложил запустить на всей территории Дальнего Востока и Арктики единый 
преференциальный режим для бизнеса. Инвесторы получат льготы, в т.ч. налоговые. Режим должен заработать 
с 1 января 2027 года. Набор преференций в рамках нового режима, их точные параметры, сроки, отраслевую 
направленность определит правительство вместе с дальневосточными субъектами РФ. 

При запуске режима сохранят условия для действующих инвесторов, поддерживающих ТОР: пониженный 
тариф страховых взносов, ставку 0% по налогу на прибыль в федеральный бюджет, пониженную ставку по 
налогу на прибыль в региональный бюджет, льготную ставку НДПИ. 

Президент напомнил, что в прошлом году была договоренность создать механизм, при котором бизнес мог 
на свои средства на первом этапе строить социальные объекты, передавать их региону или муниципалитету с 
возмещением своих затрат. Речь идет об отчислениях от будущих налогов при работающем предприятии. 
Сейчас он предложил широко запустить такой инструмент. Для этих целей нужно задействовать ресурсы 
бюджета на инвестиционный вычет, активно использовать институт государственно-частного партнерства и 
концессий. 

Документ: Информация с сайта Президента РФ от 05.09.2025 (http://kremlin.ru/events/president/news/77927) 
Отсутствие на работе не прерывается обедом - кассация согласилась с увольнением за прогул 

(09.09.2025) 

Сотрудника не было на работе с 8 до 14 ч, его уволили за прогул. Действия организации он оспорил. 
Суды встали на сторону работодателя. Кассация отклонила довод сотрудника о том, что он не 

отсутствовал более 4 ч подряд, поскольку с 12 до 13 ч перерыв на обед. При подсчете общего времени прогула 
период обеда не учитывают. Работника в сумме не было более 4 ч. Увольнение правомерно. 

Отметим, практика судов неоднозначна. К подобному выводу приходил также 3-й КСОЮ. Однако, 
например, 5-й КСОЮ считает, что время отсутствия до и после обеда складывать нельзя. 
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Документы: Определение 2-го КСОЮ от 14.08.2025 N 8Г-17109/2025 
Как уволить за прогул 
Как уволить работника учреждения за прогул 
ЦБ РФ подсказал, как избежать блокировки карты со стороны банка (09.09.2025) 

Регулятор отметил, что законопослушные граждане могут случайно попасть в мошенническую схему или 
по незнанию вызвать у банка подозрения. Чтобы снизить риски, ЦБ РФ рекомендует 
https://t.me/centralbank_russia/2912: 

- не проводить бизнес-операции по счету физлица; 
- указывать назначение платежа при переводе другому человеку, даже если это подарок родственнику или 

коллеге; 
- не переводить деньги незнакомцам, в т.ч. не платить по номеру телефона в магазинах и на рынках; 
- вовремя сообщать банку об изменении персональных данных; 
- не возвращать самостоятельно деньги, которые пришли якобы по ошибке. Лучше обратиться в свой банк 

и попросить сделать обратный перевод по реквизитам отправителя. 
Как действовать при блокировке, зависит от того, по какому закону ее ввели: 
- если по "антиотмывочному" - уточнить в банке причину и подготовить документы по его запросу. При 

отказе пересмотреть решение следует обратиться в интернет-приемную регулятора; 
- если по Закону о национальной платежной системе - обжаловать решение включить сведения в базу 

данных о переводах без добровольного согласия клиента. Для этого можно подать заявление в интернет-
приемную (тема обращения "Информационная безопасность") или в любой банк клиента. 

Напомним, при блокировке карт или отказе в операциях банки должны подробно информировать клиентов. 
Это позиция ЦБ РФ. 

Документ: Информация Банка России от 04.09.2025 (https://t.me/centralbank_russia/2912) 
Суд: на 3-летний срок возврата налога не влияют внутренние оргвопросы налогоплательщика 

(08.09.2025) 

Организация в сентябре 2023 года провела сверку расчетов по налогам, которая показала, что есть 
переплата более 3 лет. Налогоплательщик обратился за возвратом сумм, но получил отказ. Ему предложили 
урегулировать вопрос в суде. 

Три инстанции в возврате отказали. Организация пропустила срок на обращение с требованием о 
возврате, оснований для восстановления срока нет. 

Суды указали: 
- срок возврата переплаты исчисляют со дня, когда налогоплательщик узнал или должен был узнать об 

излишней уплате; 
- инспекция предоставляла налогоплательщику справки о состоянии расчетов в 2015, 2019 и 2020 годах, 

то есть прошло более 3 лет до обращения в суд; 
- суммы налогоплательщик уплатил сам, значит, он не мог не знать о переплате. 
Довод организации об уважительных причинах пропуска срока суды не приняли. Внутренние оргвопросы 

налогоплательщика (смена кадрового состава, технический и программный сбой) не влияют на определение 
момента исчисления срока возврата. Нет обстоятельств, которые указывают на перерыв срока подачи заявления 
о возврате либо перерыв течения этого срока. 

Документ: Постановление АС Дальневосточного округа от 13.08.2025 по делу N А24-6464/2024 
Обучение пенсионеров бизнесу: Минэкономразвития сообщило о начале приема заявок (08.09.2025) 

Ведомство рассказало, что центры "Мой бизнес" https://xn--90aifddrld7a.xn--p1ai/ принимают заявки на 
участие в федеральной программе "Серебряный старт" https://xn--80ablavxscdbhmc4joc.xn--p1ai/. Она направлена 
на развитие предпринимательства среди граждан старшего возраста. 

Программа предусматривает комплексную поддержку, в т.ч. обучение и грантовое финансирование 
бизнес-проектов. Она ориентирована на сферы, где опыт старшего поколения может быть наиболее 
востребован. Среди них: 

- уход и забота; 
- бытовые услуги; 
- туризм и гостеприимство; 
- образовательные услуги. 
Программа стартует 8 октября 2025 года в 20 регионах (например, Владимирской, Ленинградской и 

Тульской областях). 
Заявку можно подать до 26 сентября 2025 года. Участие бесплатное. 
Документ: Информация Минэкономразвития России от 02.09.2025 

(https://economy.gov.ru/material/news/predpriimchivyh_pensionerov_nauchat_osnovam_vedeniya_biznesa.html) 
Единые требования к содержанию машиночитаемой доверенности могут обновиться - проект 

Минцифры (08.09.2025) 

Хотят отменить обязанность указывать вид, серию, номер и дату выдачи документа, удостоверяющего 
личность представителя. То же касается наименования и кода органа, который выдал документ. Эту 
информацию можно будет отразить как дополнительную. 
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Срок действия доверенности нужно будет обозначать всегда. Сейчас - при его наличии. 
При заполнении сведений о доверителе - российском юрлице потребуют приводить информацию (включая 

Ф.И.О. и СНИЛС) о руководителе обособленного подразделения. Полагаем, речь идет о случае, когда 
доверенность выдал такой руководитель. Пока указание его данных не предусмотрено. 

Есть и другие поправки. Публичное обсуждение новшеств завершат 23 сентября. 
Документ: Проект приказа Минцифры России 
 

НОВОСТИ ДЛЯ ЮРИСТА 

 
Требование страховщика к экспедитору в порядке суброгации: ВС РФ снова отметил некоторые 

аспекты (12.09.2025) 

Экспедитор повредил товар компании. Она по страховому договору получила возмещение в размере 
суммы обоснованных платежей и транспортных расходов (фрахт) плюс 10% от нее. Страховщик подал иск о 
взыскании этих денег с экспедитора в порядке суброгации. Тот возражал против удовлетворения требования в 
части дополнительных 10%, однако суды признали всю сумму. 

ВС РФ напомнил: надо разграничивать обязательства страховщика и экспедитора. При суброгации 
поменялось лишь лицо, которое получит деньги за порчу груза. Условие о выплате дополнительных 10% в 
рамках сделки между компанией и страховщиком не влияет на объем вреда, который причинил экспедитор. 
Верховный суд уже приходил к сходным выводам. 

В данном случае надо было установить, могла ли компания требовать спорные 10% с экспедитора, а 
также определить их правовую природу и основания для взыскания в пользу страховщика. 

У ответственного за убытки лица нет автоматической обязанности выплачивать всю сумму страховки. 
В данной части дело направили на новое рассмотрение. 
Документ: Определение ВС РФ от 28.08.2025 N 305-ЭС25-4183 
Оформление потребкредита онлайн: ВС РФ напомнил судам, как подписывается договор 

(11.09.2025) 

Банк обратился в суд за взысканием долга по кредитному договору, заключенному дистанционно. Во 
встречном иске заемщик просил признать договор ничтожным: кредит взят от его имени неустановленным лицом 
и без согласия. Три инстанции поддержали банк. 

ВС РФ отменил акты судов. Законность электронного документа с простой ЭП считается подтвержденной, 
если в нем указано, от имени кого он составлен и отправлен. Это правило действует, в частности, для 
документов с условиями, относительно которых по заявлению одной из сторон должно быть достигнуто 
соглашение. 

Заемщик совершал все операции (оформление кредита, перевод денег) с помощью SMS-кодов, которыми 
подтверждал свои намерения. Это не нарушало правил банка, однако судам следовало выяснить, можно ли 
считать данные действия проставлением заемщиком простой ЭП, является ли она аналогом его 
собственноручной подписи. 

Верховный суд напомнил подход ЦБ РФ: нельзя согласиться с условиями потребкредита по телефону или 
конклюдентными действиями. Ни то ни другое не является подписанием индивидуальных условий договора. 

Такую позицию ВС РФ уже занимал. 
Документ: Определение ВС РФ от 05.08.2025 N 75-КГ25-1-К3 
Взаимодействие банков с оперативниками через СМЭВ: правительство опубликовало правила 

(11.09.2025) 

С 1 марта 2026 года заработают требования к передаче сведений по запросу органа, который ведет ОРД 
или обеспечивает безопасность РФ. Будет переходный период: по общему правилу подсоединиться к СМЭВ 
нужно до 31 августа 2026 года включительно. Минцифры поможет это сделать. 

В зависимости от запроса надо будет направить в том числе такую информацию: 
- о счетах и вкладах клиента, а также об операциях по ним; 
- месте и времени выдачи наличных с этих счетов и вкладов; 
- телефонных номерах, связь по которым оплачивают с помощью электронного средства платежа клиента; 
- его участии в брокерской деятельности; 
- арендованных им сейфовых ячейках. 
Если у физлица, ИП или организации нет либо не было счетов (вкладов) в данном банке, он должен 

сообщить об отсутствии сведений. То же касается случая, когда у банка нет отдельной информации о клиенте. 
Отвечать нужно в сроки, которые устанавливает Закон о банках. Если уложиться в них невозможно, надо 

сразу известить об этом орган с указанием, в частности, предполагаемого срока передачи данных. 
Банк вернет запрос без рассмотрения, если его оформили неверно. Речь идет об отсутствии даты 

запроса, его номера, правового основания для направления и т.д. В этой ситуации надо объяснить возврат и 
перечислить нарушения. 

Вступят в силу и другие нормы. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 30.08.2025 N 1344 
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ЦБ РФ сохранил ограничение на снятие иностранной валюты со счета до 9 марта 2026 года 
(11.09.2025) 

Лимит на снятие затрагивает тех граждан, кто открыл валютный счет или вклад до 9 марта 2022 года. 
Можно снять не больше 10 тыс. долл. США либо эквивалент в евро при условии, что граждане ранее не 
реализовали такую возможность. Валюта вклада или счета неважна. Остаток по-прежнему можно получить в 
рублях. 

Также банкам еще на полгода сохранили запрет взимать с граждан комиссию при выдаче валюты со 
счетов и вкладов. 

Валютные переводы без открытия счета и через электронные кошельки продолжат выдавать в рублях. 
Юрлица-нерезиденты не смогут получить наличные в долларах США, евро, фунтах стерлингов, японских 

иенах до 9 марта 2026 года. 
Организации-резиденты эти валюты все также вправе получать на командировочные по нормативам. По 

другим валютам ограничений нет. 
Документ: Информация Банка России от 05.09.2025 
Минцифры: вынужденные ограничения интернета не затронут социально значимые российские 

сервисы (09.09.2025) 

При временных блокировках интернета, которые вводят для безопасности граждан, будут доступны 
наиболее востребованные и социально значимые отечественные сервисы: 

- ВКонтакте, Одноклассники, Mail.ru и мессенджер МАХ; 
- Ozon и Wildberries; 
- сервисы Яндекса; 
- Авито и Rutube; 
- личные кабинеты операторов связи; 
- Госуслуги, платформа дистанционного голосования и сайт платежной системы "Мир"; 
- сайты президента и правительства. 
Новшество уже работает в пилотном режиме. Для доступа к ресурсам не нужно проходить 

дополнительную идентификацию и вводить капчу. Список сервисов будет обновляться. 
Документы: Информация Минцифры России от 05.09.2025 (общая) (https://digital.gov.ru/news/u-rossiyan-

poyavitsya-vozmozhnost-dostupa-k-vostrebovannym-internet-servisam-v-periody-ogranichenij) 
Информация Минцифры России от 05.09.2025 (список ресурсов) (https://t.me/mintsifry/2603) 
Особые пошлины при импорте товаров из недружественных стран: что изменится с 9 сентября 

2025 года (09.09.2025) 

В список товаров из недружественных государств, при ввозе которых нужно уплачивать особые пошлины, 
включат ряд новых позиций, в частности: 

- бананы и прочие фрукты, орехи и съедобные части растений (без спиртовых добавок, с добавлением 
сахара) в первичных упаковках нетто-массой более 1 кг. Страна происхождения - любая недружественная. 
Ставка - 16% таможенной стоимости; 

- природные минеральные воды (негазированные). Страна происхождения - любая недружественная, 
кроме Венгрии и Словакии. Ставка - 20% таможенной стоимости, но не менее 0,17 евро за 1 л; 

- маргарин. Страна происхождения - любая недружественная, кроме Венгрии и Словакии. Ставка - 25% 
таможенной стоимости, но не менее 0,9 евро за 1 кг. 

Ставки будут действовать до конца 2025 года. В список включили в том числе различные масла и жиры. 
Вступят в силу и другие изменения. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 30.08.2025 N 1341 
ЦБ РФ подсказал, как избежать блокировки карты со стороны банка (09.09.2025) 

Регулятор отметил, что законопослушные граждане могут случайно попасть в мошенническую схему или 
по незнанию вызвать у банка подозрения. Чтобы снизить риски, ЦБ РФ 
рекомендуетhttps://t.me/centralbank_russia/2912: 

- не проводить бизнес-операции по счету физлица; 
- указывать назначение платежа при переводе другому человеку, даже если это подарок родственнику или 

коллеге; 
- не переводить деньги незнакомцам, в т.ч. не платить по номеру телефона в магазинах и на рынках; 
- вовремя сообщать банку об изменении персональных данных; 
- не возвращать самостоятельно деньги, которые пришли якобы по ошибке. Лучше обратиться в свой банк 

и попросить сделать обратный перевод по реквизитам отправителя. 
Как действовать при блокировке, зависит от того, по какому закону ее ввели: 
- если по "антиотмывочному" - уточнить в банке причину и подготовить документы по его запросу. При 

отказе пересмотреть решение следует обратиться в интернет-приемную регулятора; 
- если по Закону о национальной платежной системе - обжаловать решение включить сведения в базу 

данных о переводах без добровольного согласия клиента. Для этого можно подать заявление в интернет-
приемную (тема обращения "Информационная безопасность") или в любой банк клиента. 
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Напомним, при блокировке карт или отказе в операциях банки должны подробно информировать клиентов. 
Это позиция ЦБ РФ. 

Документ: Информация Банка России от 04.09.2025 (https://t.me/centralbank_russia/2912) 
Включение участников оборота метанола в отраслевой реестр: правительство установило порядок 

(08.09.2025) 

Реестр ведет Минпромторг с 1 сентября 2025 года. Пока уведомить ведомство о работе с метанолом (и 
жидкостями с ним) можно только через ГИСП. В уведомлении нужно указать в том числе реквизиты ряда 
лицензий и разрешений (если есть): 

- на эксплуатацию взрывопожароопасных и химически опасных производственных объектов I - III классов 
опасности; 

- на движение по автодорогам ТС, которое перевозит опасные грузы; 
- на погрузку-разгрузку таких грузов на железной дороге; 
- на их перевозку железнодорожным транспортом. 
При отказе во включении в реестр можно снова отправить уведомление и обжаловать решение ведомства. 
Любые лица вправе запросить (пока только через ГИСП) электронную выписку из реестра. Исключение - 

случаи, когда в ней есть сведения с ограниченным доступом. 
Возможность уведомить Минпромторг и получить выписку через Госуслуги появится лишь с 1 июня 2026 

года. 
Есть и другие правила. Многие из них дублируют Закон об обороте метанола. 
Напомним, по общему правилу тем, кого нет в реестре, нельзя заниматься оборотом метанола. Для 

компаний и ИП, которые вели эту деятельность до 1 сентября, действует переходный период. Они вправе подать 
уведомление до 1 ноября 2025 года. Остальные обязаны сообщить об обороте не позже 5 рабочих дней до его 
начала. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 30.08.2025 N 1329 
Единые требования к содержанию машиночитаемой доверенности могут обновиться - проект 

Минцифры (08.09.2025) 

Хотят отменить обязанность указывать вид, серию, номер и дату выдачи документа, удостоверяющего 
личность представителя. То же касается наименования и кода органа, который выдал документ. Эту 
информацию можно будет отразить как дополнительную. 

Срок действия доверенности нужно будет обозначать всегда. Сейчас - при его наличии. 
При заполнении сведений о доверителе - российском юрлице потребуют приводить информацию (включая 

Ф.И.О. и СНИЛС) о руководителе обособленного подразделения. Полагаем, речь идет о случае, когда 
доверенность выдал такой руководитель. Пока указание его данных не предусмотрено. 

Есть и другие поправки. Публичное обсуждение новшеств завершат 23 сентября. 
Документ: Проект приказа Минцифры России 
 

НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА БЮДЖЕТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ 

 
Суд: госслужащий при увольнении запросил характеристику, но не забрал - передать ее все равно 

нужно (12.09.2025) 

Госслужащий при увольнении попросил выдать на руки в том числе служебную характеристику. В 
назначенное время он за документами не пришел. Наниматель не стал направлять их почтой. Через несколько 
месяцев служащий забрал трудовую книжку и вкладыш. Характеристику в этот день он не потребовал, но позже 
обратился в суд, чтобы обязать нанимателя выслать документы и взыскать моральный вред за задержку с ними. 
Суд чиновника поддержал. 

Наниматель обязан не позднее 3 рабочих дней со дня получения заявления выдать сотруднику 
документы, связанные с работой. Служебная характеристика относится к ним. Ее должны были передать вместе 
с другими документами при увольнении. Суд отклонил довод о том, что служащий не приехал в назначенный 
день за документами, а значит, нанимателя можно освободить от ответственности за задержку их выдачи. 

Документ: Определение 3-го КСОЮ от 14.07.2025 по делу N 2-106/2024 
Суды взыскали компенсацию морального вреда даже после добровольной выплаты от 

работодателя (12.09.2025) 

Специалист получил профзаболевание из-за того, что на рабочем месте не обеспечивали безопасные 
условия труда. По отраслевому соглашению и колдоговору ему назначили компенсацию морального вреда. 
Сотрудник решил, что сумма не возмещает его нравственные и физические страдания, поэтому обратился в суд. 

Три инстанции сочли, что специалист должен получить больше. Отклонили доводы о том, что оснований 
для взыскания нет, ведь работодатель уже заплатил добровольно, а сотрудник был согласен с суммой. Он 
вправе обратиться в суд, чтобы тот определил размер компенсации. 

Подобный подход в практике 8-го КСОЮ уже встречался. 
Документ: Определение 8-го КСОЮ от 19.08.2025 N 88-11882/2025 
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Стаж госслужащего больше года - суд разрешил не пересчитывать при увольнении выплаты к 
отпуску (11.09.2025) 

При расчете с уволенными госслужащими не сделали перерасчет единовременной выплаты к отпуску и 
матпомощи, которые выплатили ранее. Проверяющие сочли это нецелевым расходом. Они полагали: если в 
календарном году работник трудился менее полугода, выплаты нужно пересчитать исходя из фактически 
отработанного времени. Кассация не поддержала контролеров: 

- госслужащие имеют право на выплаты независимо от отработанного времени; 
- они были приняты на работу не в течение календарного года, в котором им предоставлен отпуск; 
- перерасчет выплат с учетом отработанного времени в такой ситуации противоречит положению об 

оплате труда и ТК РФ. 
Ранее АС Северо-Кавказского округа приходил к похожему выводу, который отказался пересматривать ВС 

РФ. 
Документ: Постановление АС Северо-Кавказского округа от 05.08.2025 по делу N А32-54749/2024 
Снижение штрафа при подаче уточненной декларации к доплате: ФНС уточнила детали (11.09.2025) 

Налоговая служба напомнила: если на момент подачи уточненной декларации к доплате сальдо ЕНС 
положительное, это можно рассматривать как смягчающее обстоятельство. Однако ее сдача позже срока уплаты 
налога влечет начисление пеней. В связи с этим штраф снижают пропорционально соотношению 
положительного сальдо и задекларированного налога с учетом пеней. 

Ранее ФНС подробно указывала на нюансы привлечения к ответственности за неуплату налога при подаче 
уточненной декларации к доплате. 

Документ: Письмо ФНС России от 06.08.2025 N БВ-4-7/7311@ 
ЦБ РФ сохранил ограничение на снятие иностранной валюты со счета до 9 марта 2026 года 

(11.09.2025) 

Лимит на снятие затрагивает тех граждан, кто открыл валютный счет или вклад до 9 марта 2022 года. 
Можно снять не больше 10 тыс. долл. США либо эквивалент в евро при условии, что граждане ранее не 
реализовали такую возможность. Валюта вклада или счета неважна. Остаток по-прежнему можно получить в 
рублях. 

Также банкам еще на полгода сохранили запрет взимать с граждан комиссию при выдаче валюты со 
счетов и вкладов. 

Валютные переводы без открытия счета и через электронные кошельки продолжат выдавать в рублях. 
Юрлица-нерезиденты не смогут получить наличные в долларах США, евро, фунтах стерлингов, японских 

иенах до 9 марта 2026 года. 
Организации-резиденты эти валюты все также вправе получать на командировочные по нормативам. По 

другим валютам ограничений нет. 
Документ: Информация Банка России от 05.09.2025 
Суды: если компенсацию за задержку трудовой книжки не выплатили вовремя, проценты не 

начисляются (11.09.2025) 

Уволенному выдали трудовую книжку с опозданием. Из-за этого суд обязал организацию выплатить 
средний заработок за время задержки. Компания перечислила деньги не сразу. Сотрудник вновь обратился с 
иском, чтобы взыскать проценты за несвоевременную выплату этой компенсации. 

Три инстанции ему отказали. Компенсацию за задержку выдачи трудовой книжки не относят к суммам, 
которые причитаются работнику при увольнении. Значит, проценты за просрочку выплаты не начисляются. 

Отметим, к подобному выводу приходили и другие суды. Так, 2-й КСОЮ не начислял проценты на средний 
заработок за вынужденный прогул. 

Документ: Определение 8-го КСОЮ от 15.07.2025 N 88-11301/2025 
КВР для лизинговых платежей: Минфин уточнил порядок формирования КБК (10.09.2025) 

С 16 сентября действует обновленный Приказ N 82н. Большую часть изменений надо учитывать при 
составлении проектов бюджетов на 2026 год. Среди нововведений отметим такие: 

- появляется новый КВР 408 для лизинговых платежей по договору, после которого недвижимость 
лизингополучатель приобретет в собственность; 

- по КВР 248 лизинговые платежи отражают в случае, если они не считаются капвложениями в 
недвижимость; 

- уточнили, что по КВР 350 нужно отражать выплаты физлицам вне трудовых отношений. 
Документ: Приказ Минфина России от 10.06.2025 N 71н 
Уволенному не выплатили премию за год, так как он не отработал весь период - суды ее не 

взыскали (10.09.2025) 

В положении о вознаграждении предусмотрели, что годовая премия не положена тем, кто до конца года 
уволился по своей инициативе. Работник ушел из компании в мае, премию ему не выплатили. Он посчитал это 
дискриминацией и обратился в суд. 

Три инстанции встали на сторону организации. Локальный акт не обязывал платить премию. Трудовой 
договор тоже не гарантировал ее при досрочном увольнении. 
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Отметим, подобную точку зрения разделяют и другие суды, в том числе 2-й КСОЮ. Согласен с ней и 
Роструд. Однако есть мнение, что само по себе увольнение до конца расчетного периода не позволяет лишать 
специалиста годовой премии. На это указывал 7-й КСОЮ. 

Документы: Определение 9-го КСОЮ от 31.07.2025 N 88-6144/2025 
Как оформить выплату премии работнику после увольнения 
Как оформить выплату премии работнику после увольнения из учреждения 
Правительство ввело ставки платы за НВОС на 2026 - 2030 годы (10.09.2025) 

Кабмин утвердил перечень загрязняющих веществ, за выброс которых взимают плату. Новые ставки 
определены по отдельности для каждого года из пяти с 2026 по 2030 год. 

К примеру, за выброс в атмосферный воздух стационарными источниками диоксида азота ставка платы за 
тонну составит в 2026 году 219 руб. вместо 209,59 руб. в 2025 году. 

Документ: Распоряжение Правительства РФ от 01.09.2025 N 2409-р 
КВР и КОСГУ на 2026 год: Минфин опубликовал таблицу соответствия кодов (09.09.2025) 

Таблица на 2026 год практически не отличается от действующей в 2025 году. Среди новшеств можно 
отметить такие: 

- исключили увязки КВР 119, 129 и 149 с подстатьей 267 КОСГУ; 
- добавили соотношение по новому КВР 408 для лизинга или финансовой аренды. Этот код можно 

увязывать с подстатьями 310 и 330 КОСГУ. 
Документ: Информация Минфина России 
В федеральных госорганах зарплату сотрудников-негосслужащих увеличат на 7,6% с 1 октября 

2025 года (09.09.2025) 

Правительство индексирует в 1,076 раза оклады работников, замещающих должности, которые не 
считаются должностями федеральной госслужбы. Речь идет о сотрудниках федеральных госорганов, оклады 
которым установлены в Постановлении N 176. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 04.09.2025 N 1371 
Страхователь не смог направить электронный ЕФС-1 из-за удостоверяющего центра - суд отменил 

штраф (09.09.2025) 

Фонд оштрафовал организацию за то, что она в срок не подала сведения о начисленных страховых 
взносах. Суды наказание не поддержали: 

- отчет ЕФС-1 направили почтой вовремя; 
- подать его онлайн не могли, поскольку у удостоверяющего центра истек срок аккредитации и все 

выданные им квалифицированные сертификаты электронной подписи перестали действовать; 
- фонд не доказал, что неподача электронных сведений связана с бездействием страхователя или 

несвоевременностью его действий по получению электронной подписи. 
Документ: Постановление АС Московского округа от 31.07.2025 по делу N А40-27328/2025 
Проверки ККТ: с 13 сентября 2025 года действуют обновленные правила (09.09.2025) 

Правительство привело порядок проверок касс в соответствие Закону о госконтроле. 
Среди прочего оно обновило правила контрольных закупок. Так, организации (ИП) будут получать акт по 

результатам закупки в течение 5 рабочих дней с даты ее окончания. Если при закупке контролеры выявят 
нарушение обязательных требований к применению ККТ, они смогут сразу начать документарную или выездную 
проверку. Информацию о ней разместят в едином реестре контрольных (надзорных) мероприятий в течение 5 
рабочих дней со дня ее начала (п. 5 изменений). 

Выездную проверку смогут проводить дистанционно, в т.ч. с помощью видео-конференц-связи или 
мобильного приложения "Инспектор" (п. 4 изменений). 

Изменения заработают 13 сентября 2025 года. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 05.09.2025 N 1374 
Отсутствие на работе не прерывается обедом - кассация согласилась с увольнением за прогул 

(09.09.2025) 

Сотрудника не было на работе с 8 до 14 ч, его уволили за прогул. Действия организации он оспорил. 
Суды встали на сторону работодателя. Кассация отклонила довод сотрудника о том, что он не 

отсутствовал более 4 ч подряд, поскольку с 12 до 13 ч перерыв на обед. При подсчете общего времени прогула 
период обеда не учитывают. Работника в сумме не было более 4 ч. Увольнение правомерно. 

Отметим, практика судов неоднозначна. К подобному выводу приходил также 3-й КСОЮ. Однако, 
например, 5-й КСОЮ считает, что время отсутствия до и после обеда складывать нельзя. 

Документы: Определение 2-го КСОЮ от 14.08.2025 N 8Г-17109/2025 
Как уволить за прогул 
Как уволить работника учреждения за прогул 
Расходы на перелет командированного: Минфин напомнил учреждениям, какие документы их 

подтверждают (08.09.2025) 

Ведомство указало, что для подтверждения затрат на перелет работника к месту командировки и обратно 
нужны маршрут/квитанция электронного билета с указанием цены, а также посадочный талон. При этом ранее 
Минфин не называл талон среди обязательных документов для учета расходов по налогу на прибыль. 
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Финансисты разрешали использовать любой документ, который прямо или косвенно подтверждает факт 
перевозки. 

Документы: Письмо Минфина России от 04.07.2025 N 02-06-10/65516 
Как возместить и отразить в бухгалтерском и бюджетном учете командировочные расходы 
Как оплатить командировку работника учреждения 
Как компенсировать работнику учреждения стоимость проезда к месту командировки и обратно 
Единые требования к содержанию машиночитаемой доверенности могут обновиться - проект 

Минцифры (08.09.2025) 

Хотят отменить обязанность указывать вид, серию, номер и дату выдачи документа, удостоверяющего 
личность представителя. То же касается наименования и кода органа, который выдал документ. Эту 
информацию можно будет отразить как дополнительную. 

Срок действия доверенности нужно будет обозначать всегда. Сейчас - при его наличии. 
При заполнении сведений о доверителе - российском юрлице потребуют приводить информацию (включая 

Ф.И.О. и СНИЛС) о руководителе обособленного подразделения. Полагаем, речь идет о случае, когда 
доверенность выдал такой руководитель. Пока указание его данных не предусмотрено. 

Есть и другие поправки. Публичное обсуждение новшеств завершат 23 сентября. 
Документ: Проект приказа Минцифры России 
Суд: на 3-летний срок возврата налога не влияют внутренние оргвопросы налогоплательщика 

(08.09.2025) 

Организация в сентябре 2023 года провела сверку расчетов по налогам, которая показала, что есть 
переплата более 3 лет. Налогоплательщик обратился за возвратом сумм, но получил отказ. Ему предложили 
урегулировать вопрос в суде. 

Три инстанции в возврате отказали. Организация пропустила срок на обращение с требованием о 
возврате, оснований для восстановления срока нет. 

Суды указали: 
- срок возврата переплаты исчисляют со дня, когда налогоплательщик узнал или должен был узнать об 

излишней уплате; 
- инспекция предоставляла налогоплательщику справки о состоянии расчетов в 2015, 2019 и 2020 годах, 

то есть прошло более 3 лет до обращения в суд; 
- суммы налогоплательщик уплатил сам, значит, он не мог не знать о переплате. 
Довод организации об уважительных причинах пропуска срока суды не приняли. Внутренние оргвопросы 

налогоплательщика (смена кадрового состава, технический и программный сбой) не влияют на определение 
момента исчисления срока возврата. Нет обстоятельств, которые указывают на перерыв срока подачи заявления 
о возврате либо перерыв течения этого срока. 

Документ: Постановление АС Дальневосточного округа от 13.08.2025 по делу N А24-6464/2024 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО ЗАКУПКАМ 
 
Суд решил, что требование документов об оплате договора для оценки опыта не нарушает Закон N 

223-ФЗ (12.09.2025) 

Участников закупки обязали прилагать для оценки опыта помимо договоров еще и документы об их 
оплате. Контролеры решили, что такое требование ограничивает конкуренцию. Они указали: если у участника 
есть опыт, который он подтвердил приемочными актами, но заказчик не произвел оплату, то такой участник не 
сможет получить максимальное количество баллов. 

Три инстанции не согласились с контролерами и в числе прочего отметили: 
- требование установили из соображений должной осмотрительности при выборе контрагента. Применяли 

его одинаково ко всем участникам. То, что требование обеспечило победу кому-то конкретному или ограничило 
доступ к закупке, не доказали; 

- документы об оплате подтверждают бесспорное принятие исполненных обязательств на указанную в них 
сумму. Если их не требовать, то заказчик не сможет выбрать контрагента, который исполнит договор 
качественно. Одних лишь приемочных документов мало, чтобы оценить достаточный опыт участника. 

Отметим, в практике можно встретить иное мнение. 
Документ: Постановление АС Дальневосточного округа от 26.08.2025 по делу N А73-22643/2024 
УФАС: допуск участника с СТ-1 не повод отклонять заявки с простым декларированием страны 

товара (11.09.2025) 

Заказчик приобретал препарат, которого нет в реестре российской промпродукции. Это задекларировали в 
извещении, поэтому участники могли подтверждать страну товара простым указанием на нее в заявке. 

Один из участников подтвердил происхождение лекарства сертификатом СТ-1, поэтому заявку с простым 
указанием страны товара отклонили (заказчик приравнял продукцию к иностранной). 

УФАС решило, что заказчик поступил незаконно. При закупках по Закону N 44-ФЗ заявки с простым 
указанием страны приравнивают к предложениям о поставке иностранной продукции, только если заказчик 
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допустит заявку с товаром из российского (евразийского) реестра промпродукции и номером реестровой записи. 
Наличие участника с сертификатом СТ-1 не основание для этого. 

Вывод основан на разъяснениях Минфина. 
Документ: Решение Якутского УФАС России от 19.08.2025 по делу N 014/06/49-1468/2025 
Централизованные госзакупки: Минфин предложил расширить перечень заказчиков и товаров, 

работ, услуг (10.09.2025) 

По проекту расширят список заказчиков, для которых ФКУ "Центр по обеспечению деятельности 
Казначейства России" (далее - учреждение) централизованно закупает типовые товары, работы, услуги. В него 
войдут: 

- Минприроды России; 
- Минэнерго России; 
- Минздрав России; 
- Минпросвещения России; 
- Минкультуры России и его территориальные органы; 
- Ростехнадзор и его территориальные органы; 
- Рособрнадзор; 
- Роструд и его территориальные органы; 
- Роснедра и его территориальные органы; 
- Росмолодежь. 
Перечень типовых товаров, работ, услуг уточнят. Так, в него добавят услуги хранения и отпуска ГСМ для 

транспорта. 
Помимо типовых товаров, работ, услуг из указанного перечня учреждение будет централизованно 

приобретать те, которых в списке нет (далее - нетиповые товары, работы, услуги). В этом случае учреждение 
уполномочат только провести закупку нетиповых товаров, работ, услуг. В проекте предложили правила 
взаимодействия заказчиков с учреждением при централизованных закупках последних. 

Сроки планирования и проведения централизованных закупок будут зависеть от группы заказчиков и 
категории товаров, работ, услуг, в которых есть потребность. Также предусмотрели исключения, когда 
центрованные закупки учреждение проводить не станет. 

Общественное обсуждение проекта завершат 16 сентября. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ 
В реестр контрактов нужно включать больше данных об экстренных закупках с 1 января 2026 года 

(09.09.2025) 

Заказчики, которые проводят экстренные закупки у единственного поставщика, будут указывать в реестре 
контрактов основание закупки. Нужно выбрать одно из таких значений: 

- необходимость оказания медпомощи в неотложной или экстренной форме; 
- авария; 
- предупреждение ЧС (при введении режима повышенной готовности); 
- ликвидация ЧС; 
- оказание гуманитарной помощи; 
- иные обстоятельства непреодолимой силы. 
Есть и другие изменения. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 02.09.2025 N 1353 
Список промтоваров для закупок с повышенным авансом расширен с 1 сентября 2025 года 

(08.09.2025) 

В перечень строительно-дорожной техники, при закупках которой получатели средств федерального 
бюджета устанавливают в контрактах аванс не менее 80% в пределах ЛБО, включили 7 новых позиций. Среди 
них: 

- 29.10.30.190 - пассажирские ТС с числом мест для сидения не менее 10; 
- 29.10.41.113 - дизельные грузовики с технически допустимой максимальной массой свыше 12 т; 
- 29.10.43.000 - автомобили-тягачи седельные для полуприцепов; 
- 29.10.59.140 - автомобили пожарные. 
Новшество вступило в силу 1 сентября 2025 года и не применяется к закупкам, которые объявили до этой 

даты. 
Напомним, повышенный размер аванса при закупках продукции из перечня обязателен для контрактов, 

которые заключат до 31 декабря 2026 года включительно. Правило действует, если в извещении устанавливали 
запрет или ограничение допуска импортных товаров. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 30.08.2025 N 1343 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО КАДРАМ 
 
Суды взыскали компенсацию морального вреда даже после добровольной выплаты от 

работодателя (12.09.2025) 
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Специалист получил профзаболевание из-за того, что на рабочем месте не обеспечивали безопасные 
условия труда. По отраслевому соглашению и колдоговору ему назначили компенсацию морального вреда. 
Сотрудник решил, что сумма не возмещает его нравственные и физические страдания, поэтому обратился в суд. 

Три инстанции сочли, что специалист должен получить больше. Отклонили доводы о том, что оснований 
для взыскания нет, ведь работодатель уже заплатил добровольно, а сотрудник был согласен с суммой. Он 
вправе обратиться в суд, чтобы тот определил размер компенсации. 

Подобный подход в практике 8-го КСОЮ уже встречался. 
Документ: Определение 8-го КСОЮ от 19.08.2025 N 88-11882/2025 
Суды: если компенсацию за задержку трудовой книжки не выплатили вовремя, проценты не 

начисляются (11.09.2025) 

Уволенному выдали трудовую книжку с опозданием. Из-за этого суд обязал организацию выплатить 
средний заработок за время задержки. Компания перечислила деньги не сразу. Сотрудник вновь обратился с 
иском, чтобы взыскать проценты за несвоевременную выплату этой компенсации. 

Три инстанции ему отказали. Компенсацию за задержку выдачи трудовой книжки не относят к суммам, 
которые причитаются работнику при увольнении. Значит, проценты за просрочку выплаты не начисляются. 

Отметим, к подобному выводу приходили и другие суды. Так, 2-й КСОЮ не начислял проценты на средний 
заработок за вынужденный прогул. 

Документ: Определение 8-го КСОЮ от 15.07.2025 N 88-11301/2025 
Уволенному не выплатили премию за год, так как он не отработал весь период - суды ее не 

взыскали (10.09.2025) 

В положении о вознаграждении предусмотрели, что годовая премия не положена тем, кто до конца года 
уволился по своей инициативе. Работник ушел из компании в мае, премию ему не выплатили. Он посчитал это 
дискриминацией и обратился в суд. 

Три инстанции встали на сторону организации. Локальный акт не обязывал платить премию. Трудовой 
договор тоже не гарантировал ее при досрочном увольнении. 

Отметим, подобную точку зрения разделяют и другие суды, в том числе 2-й КСОЮ. Согласен с ней и 
Роструд. Однако есть мнение, что само по себе увольнение до конца расчетного периода не позволяет лишать 
специалиста годовой премии. На это указывал 7-й КСОЮ. 

Документы: Определение 9-го КСОЮ от 31.07.2025 N 88-6144/2025 
Как оформить выплату премии работнику после увольнения 
Как оформить выплату премии работнику после увольнения из учреждения 
Отсутствие на работе не прерывается обедом - кассация согласилась с увольнением за прогул 

(09.09.2025) 

Сотрудника не было на работе с 8 до 14 ч, его уволили за прогул. Действия организации он оспорил. 
Суды встали на сторону работодателя. Кассация отклонила довод сотрудника о том, что он не 

отсутствовал более 4 ч подряд, поскольку с 12 до 13 ч перерыв на обед. При подсчете общего времени прогула 
период обеда не учитывают. Работника в сумме не было более 4 ч. Увольнение правомерно. 

Отметим, практика судов неоднозначна. К подобному выводу приходил также 3-й КСОЮ. Однако, 
например, 5-й КСОЮ считает, что время отсутствия до и после обеда складывать нельзя. 

Документы: Определение 2-го КСОЮ от 14.08.2025 N 8Г-17109/2025 
Как уволить за прогул 
Как уволить работника учреждения за прогул 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ОРГАНИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ 
 
Медпомощь детям при травме селезенки нужно оказывать по клиническим рекомендациям 

(12.09.2025) 

Минздрав одобрил клинические рекомендации по диагностике и лечению травмы селезенки у детей. 
Документ разместили в рубрикаторе на сайте ведомства 2 сентября. 

Травма селезенки занимает первое место среди травм органов брюшной полости у детей. 
Диагностика. При осмотре нужно, в частности: 
- уточнить характер боли в животе, наличие тошноты и рвоты; 
- измерить пульс и давление; 
- рассчитать индекс шока; 
- обратить внимание на положение пациента и наличие кровоподтеков в левом боку; 
- провести пальпацию и перкуссию живота. 
Список исследований включает: 
- общий анализ крови; 
- рентген грудной клетки и брюшной полости; 
- УЗИ и КТ брюшной полости; 
- диагностическую лапароскопию. 
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Лечение. Консервативное лечение проводят при стабильной гемодинамике, когда нет внутрибрюшного 
кровотечения и признаков перитонита. Иначе нужна операция. 

Привели общие правила и различные техники операций (сегментарная ангиоредукция, 
оментоспленорафия, сегментарная резекция и др.). 

Документ: Клинические рекомендации "Травма селезенки у детей" (одобрены Минздравом России) 
Клинике отказали в оплате помощи по ОМС из-за отсутствия лицензии - суды встали на ее сторону 

(11.09.2025) 

Медцентр оказал услуги по реабилитации в дневном и круглосуточном стационарах. ТФОМС провел 
контроль и отказал в оплате помощи на сумму более 16 млн руб. из-за нарушения лицензионных требований. В 
частности, у центра не было лицензии по анестезиологии и реаниматологии. Клиника обратилась в суд. Две 
инстанции сочли, что она вправе получить оплату. 

Суды установили: 
- в спорный период центр входил в список организаций, которые проводят медреабилитацию; 
- в этот период он не оказывал услуги по анестезиологии и реаниматологии; 
- изначально фонд принял реестры без возражений; 
- фонд и страховые компании не оспорили факт оказания услуг и их объем; 
- клиника получила предписание после спорного периода и устранила недостатки. 
Документ: Постановление 7-го ААС от 26.08.2025 по делу N А45-30377/2024 
Кефалгематома при родовой травме: появились клинические рекомендации (10.09.2025) 

1 сентября в рубрикаторе на сайте Минздрава разместили клинические рекомендации по диагностике и 
лечению кефалгематомы при родовой травме. 

Диагноз устанавливают после визуального осмотра костей черепа. В отличие от родовой опухоли 
кефалгематома сохраняется после 24 ч жизни. При осмотре в числе прочего оценивают уровень сознания, 
реакцию на осмотр, состояние центральной нервной системы. 

Объем исследований зависит от уровня оснащенности клиники. Рекомендуют нейросонографию, рентген 
всего черепа, КТ или МРТ головного мозга. 

При подозрении на внутричерепное кровоизлияние нужен осмотр невролога и нейрохирурга, при 
подозрении на нагноение - детского хирурга. 

В большинстве случаев патология исчезает сама за несколько недель или месяцев. Операцию проводят 
только при нагноении для его удаления. 

Документ: Клинические рекомендации "Кефалгематома при родовой травме" (одобрены Минздравом 
России) 

Диспансеризацию маломобильных пациентов можно проводить в стационаре (09.09.2025) 

Правительство утвердило поправки к программе госгарантий на 2025 год, которые позволяют клиникам 
госпитализировать маломобильных граждан для диспансеризации. Пациент может провести в стационаре до 3 
календарных дней. Документ вступил в силу. 

Диспансеризацию в стационаре оплатят при выполнении 100% объема первого этапа, а также второго 
этапа - при наличии показаний к нему. Если у пациента выявят заболевание, при котором нужна 
специализированная помощь, клиника должна организовать ее. 

В документ внесли и другие изменения. В частности, результаты диспансеризации нужно направить 
пациенту в его личный кабинет на Госуслугах, если дальнейшее обследование не нужно. Информацию о наличии 
личного кабинета надо уточнить у пациента и внести в медкарту. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 04.09.2025 N 1365 
Медпомощь при послеродовом кровотечении нужно оказывать по новым клиническим 

рекомендациям (09.09.2025) 

28 августа в рубрикаторе на сайте Минздрава разместили клинические рекомендации по диагностике и 
лечению послеродового кровотечения. Документ мало отличается от версии 2021 года. 

Если нет эффекта от окситоцина, вводят мизопростол (по решению врачебной комиссии). Ранее в этом 
случае применяли и метилэргометрин. 

Изменили критерии оценки качества медпомощи. В частности, проверят выполнение таких процедур: 
ручное обследование матки, удаление остатков плацентарной ткани, зашивание разрывов мягких тканей. 

Документ: Клинические рекомендации "Послеродовое кровотечение" (одобрены Минздравом России) 
Обязательная отработка для выпускников с фарм- и медобразованием: проект внесен в Госдуму 

(08.09.2025) 

Поправки к Закону об образовании и Закону об охране здоровья граждан планируют ввести с 1 марта 2026 
года. 

Выпускники с фарм- и медобразованием и первичной (в т.ч. специализированной) аккредитацией должны 
отработать 3 года под руководством наставника в клинике, которая оказывает помощь по программе 
госгарантий. Тот, кто заключил договор о целевом обучении, будет трудиться в организации, которая указана в 
договоре. 
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Только после этого специалисты смогут пройти периодическую аккредитацию. Эти правила не затронут 
тех, кто до 1 марта 2026 года завершил обучение в вузе или впервые прошел первичную (в т.ч. 
специализированную) аккредитацию. 

По общему правилу на первом курсе вуза студенты-бюджетники обязаны заключить договор о целевом 
обучении. За неисполнение обязательств по договору одна из сторон помимо компенсации за обучение 
выплачивает штраф (в двукратном размере компенсации). В ряде случаев эти нормы применять не будут. 

Документ: Проект Федерального закона N 1006061-8 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО НОРМАТИВНО-ТЕХНИЧЕСКИМ АКТАМ 
 

Появились новые статистические формы об автотранспорте (12.09.2025) 

С отчета за 2025 год сведения о грузовом и пассажирском автотранспорте предстоит подавать по новым 
статформам 1-ТР и 65-автотранс. Впервые направить их потребуется с 10 по 25 января 2026 года. 

В указаниях по заполнению формы 1-ТР уточнили, какие сведения учесть, чтобы корректно отразить 
информацию о ТС. В разделе 2 формы 65-автотранс данные об оснащении автобусов аппаратурой ГЛОНАСС 
или ГЛОНАСС/ GPS понадобится вносить в одну строку, а не в две. 

С отчета за январь 2026 года нужно применять новую месячную форму 1-автотранс о работе автобусов по 
маршрутам регулярных перевозок. Подавать сведения предстоит с 3-го по 5-й день после отчетного периода. 

Утвержденные статформы вводятся вместо действующих, которые утратят силу. 
Документ: Приказ Росстата от 28.07.2025 N 365 
Транспортная безопасность: пересмотрены критерии для определения категорий риска объектов 

(11.09.2025) 

С 14 сентября 2025 года заработает новое положение о госконтроле в области транспортной 
безопасности. Отметим отличия от действующего порядка. 

Скорректировали показатели, которые влияют на категорию риска объекта. Для групп тяжести причинения 
вреда (А, Б, В, Г) уточнили виды объектов и деятельности. Чтобы отнести работы и услуги к одной из групп 
вероятности нарушения обязательных требований (1-я, 2-я, 3-я, 4-я), ввели новые критерии. Среди них - число 
административных наказаний за нарушения в сфере транспортной безопасности в течение 3 календарных лет до 
даты определения категории риска: 

- 10 и более - признак1-й группы; 
- от 6 до 10 - 2-й; 
- от 1 до 5 - 3-й. 
Еще одним критерием для 1-й группы вероятности станет такая ситуация: контролируемое лицо не 

обнаружило тестовый объект (субъект) в ходе эксперимента при надзорном мероприятии. Для анализа этого 
показателя возьмут данные за год до даты, когда присвоили категорию риска. 

Изменятся и правила соотнесения групп тяжести и вероятности. 
Кроме того, в новом положении: 
- указали срок подачи возражения на предостережение - 10 рабочих дней с момента, когда оно получено; 
- уточнили, на каких пунктах контроля проводится постоянный рейд; 
- предусмотрели возможность в рамках надзора фиксировать нарушения с помощью беспилотных 

авиасистем и пространственных данных. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 05.09.2025 N 1380 
Определено, какие сведения о состоянии окружающей среды Росгидромет будет предоставлять 

бесплатно (10.09.2025) 

Минприроды утвердило состав общей информации о текущем и прогнозируемом состоянии окружающей 
среды, а также порядок ее передачи пользователям (в т.ч. тем, кто должен снижать выбросы загрязняющих 
веществ в атмосферу). Приказ вступит в силу 1 марта 2026 года вместе с поправками, которые разграничили 
данные об окружающей среде на общие (бесплатные) и специализированные (платные). 

В составе общих сведений 39 пунктов. Указано, когда будут предоставлять такие данные, например: 
- общий прогноз неблагоприятных метеоусловий будут передавать в 11 ч 30 мин. по местному времени в 

день их наступления. Он включает прогностические данные на 1-2 дня; 
- информацию о загрязнении воздуха - ежедневно, по мере того как будут поступать сведения с 

наблюдательной госсети; 
- обзоры и прогнозы развития весеннего половодья и дождевых паводков на реках - ежемесячно и 10, 20, 

30-го (при наличии) числа месяца. 
Сведения общего назначения разместят на сайтах ведомств, в информсистеме состояния окружающей 

среды и иных источниках. Данные можно получить и по запросу (на бумаге или в форме электронного 
документа), который рассмотрят не позднее 30 календарных дней. 

Документ: Приказ Минприроды России от 11.07.2025 N 387 
Правительство ввело ставки платы за НВОС на 2026 - 2030 годы (10.09.2025) 

Кабмин утвердил перечень загрязняющих веществ, за выброс которых взимают плату. Новые ставки 
определены по отдельности для каждого года из пяти с 2026 по 2030 год. 
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К примеру, за выброс в атмосферный воздух стационарными источниками диоксида азота ставка платы за 
тонну составит в 2026 году 219 руб. вместо 209,59 руб. в 2025 году. 

Документ: Распоряжение Правительства РФ от 01.09.2025 N 2409-р 
Дополнены требования к техсредствам для геологического контроля (09.09.2025) 

Устройства фото-и видеофиксации, которые применяют при контрольных мероприятиях в сфере 
использования, охраны недр, должны отображать на снимках и записях текущую дату, время, а также сохранять 
координаты места съемки. Поправки к положению о геологическом госконтроле вступили в силу 5 сентября. 

Надзорные органы теперь могут использовать беспилотные авиасистемы и данные дистанционного 
зондирования земли, чтобы фиксировать доказательства нарушений. В акте контрольного мероприятия должны 
отражаться тип и марка оборудования, которое помогло установить несоблюдение требований. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 27.08.2025 N 1296 
Сокращен срок регистрации опасных производственных объектов в госреестре (08.09.2025) 

1 марта 2026 года заработает новый порядок регистрации опасных производственных объектов (ОПО). 
Действующие правила утратят силу. Принятый документ учитывает положения требований к регистрации ОПО и 
регламента такой регистрации, но есть и отличия. 

По общему правилу регистрировать ОПО, изменять сведения о нем, исключать из реестра или отказывать 
в этом начнут не позже 10 рабочих дней со дня поступления заявления. Сейчас это делают в течение 20 рабочих 
дней, и такой срок сохранится для случаев, когда за услугой обратятся по 10 и более техническим устройствам, 
которые применяют на ОПО, или подадут документы на бумаге. Вместо свидетельств о регистрации, изменении 
сведений, исключении из реестра станут выдавать уведомления об этом (п. п. 21, 34). 

Указали срок, на который могут приостановить рассмотрение заявлений о регистрации и изменении 
сведений, - 15 рабочих дней со дня, когда заявителя уведомят об этом событии (п. 23). 

Документ: Постановление Правительства РФ от 03.09.2025 N 1363 
Эксплуатация систем водоснабжения и водоотведения: Минстрой уточнил правила (08.09.2025) 

Вступило в силу изменение N 1 к СП 517.1325800.2022 "Эксплуатация централизованных систем, 
сооружений водоснабжения и водоотведения". 

Перечислили, какие документы должны иметь хозсубъекты таких систем и водопроводно-канализационных 
хозяйств, например (п. 4.1): 

- положение о функциях отделов, участвующих в процессах водоснабжения и водоотведения; 
- технологические карты, журналы, протоколы проверок, эксплуатационные инструкции; 
- документы о задачах в сфере улучшения качества питьевой и очищенной сточной воды. 
Появились требования к базе данных, на основе которой разрабатывается план по обслуживанию 

оборудования. Она должна включать схемы, изображения объектов, сведения об отказах и дефектах, ремонтах и 
др. Вести ее нужно в электронном виде (п. 4.11). 

Описали действия перед пуском в пробную эксплуатацию сооружений водоподготовки, очистки сточных 
вод, а также правила пробного пуска, опытной эксплуатации (пп. 4.12.1 - 4.12.4). 

Документ дополнили методикой оценки стоимости жизненного цикла трубопроводов централизованных 
систем водоснабжения и водоотведения (приложение А) и положениями: 

- об эксплуатации контактных бассейнов озонирования и установок обратного осмоса (пп. 5.7.1.9 и 5.7.2.6); 
- осмотре канализационных тоннелей (пп. 6.3.10.1 - 6.3.10.3); 
- цифровизации при эксплуатации систем и сооружений водоснабжения, водоотведения (подраздел 8.4). 
Документ: Приказ Минстроя России от 30.07.2025 N 455/пр 
Включение участников оборота метанола в отраслевой реестр: правительство установило порядок 

(08.09.2025) 

Реестр ведет Минпромторг с 1 сентября 2025 года. Пока уведомить ведомство о работе с метанолом (и 
жидкостями с ним) можно только через ГИСП. В уведомлении нужно указать в том числе реквизиты ряда 
лицензий и разрешений (если есть): 

- на эксплуатацию взрывопожароопасных и химически опасных производственных объектов I - III классов 
опасности; 

- на движение по автодорогам ТС, которое перевозит опасные грузы; 
- на погрузку-разгрузку таких грузов на железной дороге; 
- на их перевозку железнодорожным транспортом. 
При отказе во включении в реестр можно снова отправить уведомление и обжаловать решение ведомства. 
Любые лица вправе запросить (пока только через ГИСП) электронную выписку из реестра. Исключение - 

случаи, когда в ней есть сведения с ограниченным доступом. 
Возможность уведомить Минпромторг и получить выписку через Госуслуги появится лишь с 1 июня 2026 

года. 
Есть и другие правила. Многие из них дублируют Закон об обороте метанола. 
Напомним, по общему правилу тем, кого нет в реестре, нельзя заниматься оборотом метанола. Для 

компаний и ИП, которые вели эту деятельность до 1 сентября, действует переходный период. Они вправе подать 
уведомление до 1 ноября 2025 года. Остальные обязаны сообщить об обороте не позже 5 рабочих дней до его 
начала. 
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Документ: Постановление Правительства РФ от 30.08.2025 N 1329 
 

КонсультантПлюс: НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
 

 
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 05.09.2025 N 551 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 27.09.2021 N 

572 "Об утверждении Положения о региональном государственном надзоре в области защиты населения и 
территорий Кемеровской области - Кузбасса от чрезвычайных ситуаций" 

 
Установлен срок размещения в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" Программы 

профилактики рисков причинения вреда - в течение пяти дней со дня утверждения. Дополнено, что в Программе 
профилактики указываются дата проведения и срок проведения обязательного профилактического визита, 
объект надзора, включая адреса мест осуществления организациями, индивидуальными предпринимателями 
деятельности или адреса нахождения иных объектов надзора, в отношении которых проводится обязательный 
профилактический визит, категории риска, к которым отнесены объекты надзора, сведения о контролируемых 
лицах, включая индивидуальный номер налогоплательщика, фамилию, имя, отчество (при наличии) гражданина 
или наименование организации, адрес организации (ее филиалов, представительств, обособленных структурных 
подразделений). Изменен срок размещения доклада о правоприменительной практике в информационно-
телекоммуникационной сети "Интернет" - до 15 марта года, следующего за отчетным годом. 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 03.09.2025 N 550 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 31.10.2023 N 

705 "Об утверждении государственной программы Кемеровской области - Кузбасса "Развитие жилищно-
коммунального и дорожного комплекса Кузбасса" и о признании утратившими силу некоторых постановлений 
высшего исполнительного органа Кемеровской области - Кузбасса" 

 
Скорректированы цели государственной программы: обеспечение к 2030 году качества и доступности 

услуг жилищно-коммунального хозяйства, в том числе за счет ежегодного темпа замены сетевой 
инфраструктуры в водоснабжении, теплоснабжении и водоотведении не менее 1,3 процента; обеспечение 
качества дорожной сети, соответствующей нормативным требованиям, включающей автомобильные дороги 
общего пользования регионального или межмуниципального значения, в том числе входящие в состав дорожной 
сети крупнейших агломераций, опорной сети автомобильных дорог, не менее 60 процентов к 2030 году; 
снижение объемов образования отходов производства и потребления, развитие индустрии их утилизации и 
вторичного использования, в том числе снижение доли захоронения твердых коммунальных отходов в 2 раза к 
2030 году. Установлены и расширены задачи для достижения вышеуказанных целей. Например: повышение 
комфортности жилищно-коммунальных условий и услуг для населения; доведение до нормативного состояния 85 
процентов опорной сети, в том числе за счет строительства и реконструкции автомобильных дорог и 
искусственных сооружений; цифровизация дорожной и транспортной отрасли и др. 

Государственная программа дополнена порядками предоставления и распределения субсидий из 
областного бюджета Кемеровской области - Кузбасса бюджетам муниципальных образований на реализацию 
региональных проектов "Модернизация коммунальной инфраструктуры", "Региональная и местная дорожная 
сеть", "Общесистемные меры развития дорожного хозяйства". 

Например, субсидия для реализации проекта "Модернизация коммунальной инфраструктуры" 
предоставляется в целях: строительства, реконструкции (модернизации), капитального ремонта объектов 
коммунальной инфраструктуры; финансирования на этапе создания, реконструкции (модернизации) объектов 
концессионных соглашений, заключаемых в отношении объектов коммунальной инфраструктуры, части расходов 
на создание, реконструкцию (модернизацию) объектов таких концессионных соглашений; проведения 
инженерных изысканий, подготовки (корректировки) проектной документации на строительство, реконструкцию 
(модернизацию), капитальный ремонт объектов коммунальной инфраструктуры при наличии соответствующих 
поручений Президента Российской Федерации и Председателя Правительства Российской Федерации. 
Установлены критерии отбора муниципальных образований, основания для отказа, условия предоставления 
субсидии, перечень необходимых документов, предельный размер субсидии. 

Признаны утратившими силу постановления Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 15.07.2019 
N 443 "Об утверждении Правил предоставления и распределения субсидий из бюджета Кемеровской области - 
Кузбасса бюджетам муниципальных районов (округов), городских округов на финансовое обеспечение дорожной 
деятельности по приведению в нормативное состояние автомобильных дорог и искусственных дорожных 
сооружений в рамках реализации национального проекта "Безопасные качественные дороги", от 23.07.2020 N 
432 "Об утверждении Правил предоставления и распределения субсидий из бюджета Кемеровской области - 
Кузбасса бюджетам муниципальных образований на внедрение интеллектуальных транспортных систем, 
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предусматривающих автоматизацию процессов управления дорожным движением в городских агломерациях, 
включающих города с населением свыше 300 тысяч человек, в рамках регионального проекта "Общесистемные 
меры развития дорожного хозяйства". 

 
ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ 

 
Постановление администрации г. Кемерово от 11.09.2025 N 3064 
"Об утверждении Положения об аттестации руководителей муниципальных образовательных учреждений 

города Кемерово" 
 
Основной задачей аттестации является определение соответствия аттестуемого занимаемой должности. 

Аттестация проводится один раз в три года и является обязательной. Если с руководителем образовательного 
учреждения заключен срочный трудовой договор на срок менее трех лет, аттестация проводится в сроки, 
указанные в трудовом договоре. Аттестации не подлежат следующие руководители: проработавшие в 
занимаемой должности менее одного года; беременные женщины; женщины, находящиеся в отпуске по 
беременности и родам; находящиеся в отпуске по уходу за ребенком; отсутствующие на рабочем месте более 
двух месяцев в связи с временной нетрудоспособностью; вновь назначенные руководители на иное 
образовательное учреждение по аналогичному профилю, работавшие ранее в должности руководителя и 
прошедшие процедуру аттестации за последние три года. 

Аттестация состоит из последовательных этапов: тестирование; собеседование с аттестуемым на 
заседании аттестационной комиссии. Руководитель проходит тестирование на базе МБОУ ДПО "Научно-
методический центр" с использованием автоматизированной системы не позднее чем за один месяц до даты 
собеседования с аттестационной комиссией, определенной графиком. Руководителю дается две попытки на 
тестирование. В случае неудачной первой попытки руководитель имеет право на второе тестирование - не 
позднее чем через две недели после первой попытки. Результат тестирования признается положительным при 
условии общего качества выполнения теста не менее 80% и по каждому из его модулей не менее 50%. В случае 
если обе попытки тестирования пройдены с результатом менее 80% и по одному из модулей теста менее 50%, 
первый этап аттестации считается завершенным. К этапу собеседования руководитель допускается с 
отрицательным результатом тестирования. Аттестационная комиссия по результатам собеседования с 
аттестуемым на заседании принимает одно из следующих решений: "аттестуемый соответствует занимаемой 
должности", "аттестуемый не полностью соответствует занимаемой должности", "аттестуемый не соответствует 
занимаемой должности вследствие недостаточной квалификации". С руководителем, признанным не 
соответствующим занимаемой должности вследствие его недостаточной квалификации, трудовой договор 
расторгается по инициативе работодателя. 

Признано утратившим силу постановление администрации города Кемерово от 02.04.2019 N 707 "Об 
утверждении Положения об аттестации руководителей муниципальных образовательных учреждений в городе 
Кемерово". 

 
Постановление администрации г. Кемерово от 11.09.2025 N 3063 
"Об утверждении Положения об аттестации кандидатов на должность руководителя муниципального 

образовательного учреждения города Кемерово" 
 
Аттестация кандидатов является обязательной. Целью проведения аттестации является установление 

соответствия кандидатов уровню образования и квалификационным требованиям. Аттестация проводится в два 
этапа: тестирование; собеседование с кандидатом, проводимое аттестационной комиссией. Кандидат 
направляет заявление главному специалисту управления образования администрации города Кемерово, в 
обязанности которого входит работа с кадрами. Кандидат в течение 3 рабочих дней со дня подачи заявления 
обязан записаться на прохождение тестирования в МБОУ ДПО "Научно-методический центр" и пройти 
тестирование не позднее чем через 10 рабочих дней со дня записи на тестирование. В случае если в течение 3 
рабочих дней со дня подачи заявления кандидат не записался на тестирование, то для возобновления 
процедуры аттестации необходимо вновь подать заявление. Результат тестирования признается 
положительным при условии общего качества выполнения теста кандидатом не менее 70% и по каждому из его 
модулей не менее 50%. Если результаты тестирования составляют менее 70% общего качества выполнения 
теста и менее 50% по одному из его модулей, то результат тестирования кандидата признается отрицательным. 
Кандидат имеет право на вторую попытку тестирования не позднее чем через неделю после первой попытки. Не 
позднее 30 календарных дней со дня проведения тестирования кандидата собирается аттестационная комиссия 
для проведения собеседования с кандидатом. По итогам аттестации на основании протокола издается приказ 
начальника управления образования администрации города Кемерово. Выписки из приказов по результатам 
аттестации выдаются под роспись кандидатам не позднее 7 рабочих дней с даты издания приказа. При 
оформлении трудового договора с аттестованным кандидатом выписка из приказа хранится в его личном деле. 
Кандидат на должность руководителя получивший отрицательный результат при прохождении аттестации, 
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допускается к аттестации не ранее чем через один год с момента принятия соответствующего решения 
аттестационной комиссией. 

Признано утратившим силу постановление администрации города Кемерово от 06.03.2019 N 433 "Об 
утверждении Положения об аттестации кандидатов на должность руководителя муниципального 
образовательного учреждения в городе Кемерово". 

 
СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 09.09.2025 N 556 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 19.05.2025 N 

288 "Об утверждении Порядка и условий предоставления компенсации части стоимости обучения одного из 
детей многодетной семьи, обучающегося на платной основе по очной форме обучения в образовательных 
организациях высшего образования (их филиалах), расположенных на территории Кемеровской области - 
Кузбасса, государственных профессиональных образовательных организациях, подведомственных 
исполнительным органам Кемеровской области - Кузбасса, и частных профессиональных образовательных 
организациях, находящихся на территории Кемеровской области - Кузбасса" 

 
Установлено, что предоставление компенсации в 2024/2025 учебном году осуществляется начиная с 

01.01.2025. Компенсация предоставляется за соответствующий учебный семестр на основании письменного 
заявления совершеннолетнего обучающегося или одного из членов многодетной семьи обучающегося, 
поданного в образовательную организацию не позднее 1 июня (в отношении летнего семестра) или не позднее 1 
ноября (в отношении зимнего семестра) текущего финансового года. 

 
ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

 
Постановление администрации г. Кемерово от 05.09.2025 N 3009 
"О внесении изменений в постановление администрации города Кемерово от 18.01.2022 N 62 "Об 

управлении дорожного хозяйства и благоустройства администрации города Кемерово" 
 
Расширены функции управления дорожного хозяйства и благоустройства администрации города 

Кемерово: осуществление мероприятий по возбуждению дел об административных правонарушениях, 
предусмотренных Законом Кемеровской области от 16.06.2006 N 89-ОЗ "Об административных правонарушениях 
в Кемеровской области", в том числе путем фиксации административных правонарушений в области 
благоустройства работающими в автоматическом режиме специальными техническими средствами. 

 
ОКРУЖАЮЩАЯ ПРИРОДНАЯ СРЕДА И ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 08.09.2025 N 554 
"Об утверждении требований к предотвращению гибели объектов животного мира при осуществлении 

производственных процессов, а также при эксплуатации транспортных магистралей, трубопроводов и линий 
связи и электропередачи на территории Кемеровской области - Кузбасса" 

 
Запрещается: выжигание растительности, хранение и применение ядохимикатов, удобрений, химических 

реагентов, горюче-смазочных материалов и других опасных для объектов животного мира и среды их обитания 
материалов, сырья и отходов производства и потребления без осуществления мер, гарантирующих 
предотвращение заболеваний и гибели объектов животного мира, ухудшения среды их обитания; установление 
сплошных, не имеющих специальных проходов заграждений и сооружений на путях миграции объектов 
животного мира; устройство в реках или протоках запаней, размеры которых превышают две трети ширины 
водотока; расчистка просек под линиями связи и электропередачи вдоль трубопроводов от подроста древесно-
кустарниковой растительности в период размножения объектов животного мира. Установлены требования при 
осуществлении сельскохозяйственных производственных процессов, лесопромышленных и лесохозяйственных 
производственных процессов, промышленных и водохозяйственных производственных процессов; при 
эксплуатации транспортных магистралей, трубопроводов; при проектировании, строительстве и эксплуатации 
линий связи и электропередачи. 

Требования обязательны для юридических лиц, физических лиц, в том числе индивидуальных 
предпринимателей, осуществляющих деятельность на территории Кемеровской области - Кузбасса. 
Юридические и физические лица обязаны информировать Департамент по охране объектов животного мира 
Кузбасса о случаях гибели объектов животного мира при осуществлении производственных процессов, а также 
при эксплуатации транспортных магистралей, трубопроводов и линий связи и электропередачи в 5-дневный срок 
с момента обнаружения факта гибели посредством почтовой связи либо электронной почты. 

Признано утратившим силу постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 10.12.2010 N 
543 "Об утверждении Требований к предотвращению гибели объектов животного мира при осуществлении 
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производственных процессов, а также при эксплуатации транспортных магистралей, трубопроводов, линий связи 
и электропередачи на территории Кемеровской области". 

 
 
При подготовке номера использованы ресурсы справочной правовой системы КонсультантПлюс. 


